

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82.

ОТЗЫВ

на диссертацию Агабабова Александра Рафаэлевича
«Исламский фактор трансформации социокультурных оснований
общественно-политического процесса в современной Шотландии»,
представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии»

Актуальность темы исследования.

Проблема ислама в Европе является в настоящее время одной из наиболее острых и актуальных, ее обсуждают в политических кругах и в средствах массовой информации. Ислам стал самой быстрорастущей по числу приверженцев мировой религией, и уже является второй, после христианства. Особенно быстро возрастает численность мусульман в странах Западной Европы. Западноевропейские мусульмане – это, в первую очередь, иммигранты. Если еще в начале XX в. приток иммигрантов-мусульман был совсем невелик (несколько усилившись после Первой мировой войны), то после Второй мировой войны этот процесс приобрел, действительно, серьезные масштабы. Поскольку многие европейские страны остро нуждались в дешевой рабочей силе для восстановления послевоенной экономики, их правительства стимулировали приток иностранных рабочих из стран Азии и Африки. Так, большинство современных французских мусульман составляют потомки выходцев из арабского Магриба (Алжир, Тунис, Марокко). В Германии, Голландии, Австрии и Дании мусульманское сообщество в основном представлено этническими турками. Британские мусульмане, в большинстве своем – индийцы, пакистанцы и бангладешцы.

Наплыв представителей всех означенных этно-конфессиональных групп на европейский континент за последние несколько десятилетий серьезно изменил демографические, этно-конфессиональные и социокультурные характеристики стран Западной Европы.

Более того, многие мусульмане, успешно интегрировавшиеся в западноевропейский социум, стали активными участниками общественно-политической жизни в странах проживания. Оказываясь в рядах политических и управленческих элит, представители ислама активно влияют на те или иные аспекты локальных и глобальных политических процессов.

В этой связи диссертационное исследование Агабабова Александра Рафаэлевича представляется весьма актуальным в контексте решения научной задачи теоретического (в том числе политологического) осмысления различных механизмов влияния исламского фактора на изменения,

происходящие в общественно-политическом пространстве западноевропейского сообщества. Кроме того, результаты таких исследований потенциально имеют значение для практики государственного и политического управления.

Обоснованность основных выводов и положений.

В своей работе Агабабов А.Р. проводит политологический анализ влияния мусульман на трансформационные изменения в социокультурных основаниях общественно-политического процесса Шотландии. При этом диссертант довольно аргументированно обосновывает необходимость рассмотрения северной части Британии как самостоятельного политико-административного и территориального локуса, существующего в границах Соединенного Королевства.

Данное диссертационное исследование в полной мере охватывает спектр основных вопросов, обусловленных сформулированной целью и намеченными задачами. Изложение материала соответствует принципам научной логики, о чем свидетельствует продуманный и выверенный план диссертации.

Агабабов А.Р. разработал периодизацию основных этапов развития мусульманского этно-конфессионального средового фактора в общественно-политическом пространстве Шотландии. Выдвинул идею амбивалентности проявления мусульманского средового фактора в общественно-политической жизни Шотландии. Обозначил причины политического участия мусульман в общественно-политической жизни Шотландии и описал основные формы этого участия. Охарактеризовал основные направления взаимодействия мусульман со СМИ и выявил особенности проявления исламского фактора в информационной политике Шотландии.

Кроме того, диссертант уточняет политическое и социокультурное содержание интересного феномена, обозначенного понятием «стратегии халяльной интеграции». Автор небезуспешно пытается доказать. Что «халяльная интеграция» позволяет носителям мусульманской идентичности более успешно вливаться в ряды коренных шотландцев при сохранении собственной «мусульманскости».

Довольно убедительно представлены особенности социокультурной адаптации мусульман в Шотландии, протекающей в рамках реализации политики продвижения межконфессионального и межэтнического диалога. В этом аспекте нельзя не согласиться с аргументацией диссертанта о том, что наличие в шотландском обществе такого диалога ниспровергает политические мифы о шотландском национализме.

Раскрывая характер влияния мусульман на национальную политику властей Шотландии, автор убедительно показывает, что для адептов ислама в названной части Великобритании созданы необходимые условия ведения этно-конфессионального диалога в пределах шотландского социально-политического пространства. При этом, диссертант обосновывает тезис о том, что одним из главных благоприятных условий, обеспечивающих этно-конфессиональный диалог в Шотландии, является процветание там

гибридных этнических и религиозных идентичностей.

Таким образом, можно констатировать, что основные выводы, к которым Агабабов А.Р. пришел в своем диссертационном исследовании, вполне им обоснованы.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования.

Отметим, что представленные в работе Агабабова А.Р. теоретические положения, отличаются не только обоснованностью и достоверностью, но также научной новизной и практической значимостью. В определенной мере выводы диссертанта вполне могут рассматриваться как вносящие вклад в развитие политической теории и расширяющие научные представления о влиянии мусульманского социокультурного этно-конфессионального средового фактора на общественно-политическое пространство конкретной западноевропейской страны.

Следует также отметить, что выводы диссертанта могут найти применение при разработке государственно-управленческих мероприятий, направленных на реализацию стратегии нациестроительства и решение задач по обеспечению взаимодействия различных групп этно-конфессиональных меньшинств в полиэтничной и поликонфессиональной стране. Сказанное свидетельствует о практическом значении диссертационного исследования Агабабова А.Р.

Тем не менее, при всех очевидных достоинствах, диссертация Агабабова А.Р., затрагивающая множество различных аспектов влияния исламского средового фактора на развитие общественно-политической жизни Шотландии, не может не вызывать некоторых **вопросов**.

Так, например, автор констатирует наличие причинно-следственной связи «между отсутствием национально-государственного суверенитета Шотландии и возникающими в результате этого проблемами закрепления положительного опыта нациестроительства в части перспектив признания мусульман неотъемлемой частью шотландского общественно-политического процесса». Однако, при этом, в диссертации нет четкого указания на то, что именно свидетельствует о наличии этой причинно-следственной связи.

Еще одним дискуссионным моментом является, на наш взгляд, довольно пространный исторический экскурс, представленный в параграфе 1.1. Думается, что столь детального погружения в историю можно было бы избежать.

Вывод: высказанные нами вопросы и критические размышления не умаляют очевидных достоинств диссертации Агабабова А.Р., являющейся самостоятельным оригинальным исследованием, посвященным актуальной политологической проблеме и отличающимся научной новизной, и очевидной практической значимостью.

Таким образом, диссертация «Исламский фактор трансформации социокультурных оснований общественно-политического процесса в современной Шотландии» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение

для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года №02-1049, а ее автор – Агабабов Александр Рафаэльевич – заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии».

Заведующий кафедрой общей и
прикладной политологии
ФГБОУ ВО «Орловский государственный
университет имени И.С. Тургенева»,
доктор политических наук, профессор



К.В. Старостенко

13 марта 2023 г.

ФГБОУ ВО «Орловский государственный
университет имени И.С. Тургенева»
302026, г. Орёл, ул. Комсомольская, д. 95,
Телефон: +7 (961) 624-45-64
E-mail: pilotskv@bk.ru

